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Zadanie 1 (problemowe) (6 punktéw)(czas na rozwiazanie: 7 minut)

Stojaca na stole §wiece przykryto prostokatnym szklanym akwarium. Przed przednig $ciankg akwarium stoi
druga identyczna $wieca, w tej samej odleglosci od $cianki przedniej, w jakiej znajduje si¢ §wieca wewnatrz
akwarium.

Pytanie 1.
Gdy zapalimy $§wiece przed akwarium, to w ktérym miejscu pojawi si¢ obraz tej Swiecy?
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Zadanie 1 (problemowe) (6 punktéw)(czas na rozwiazanie: 7 minut)

Stojaca na stole §wiece przykryto prostokatnym szklanym akwarium. Przed przednig $ciankg akwarium stoi
druga identyczna $wieca, w tej samej odleglosci od $cianki przedniej, w jakiej znajduje si¢ §wieca wewnatrz
akwarium.

Pytanie 2.

Patrzac przez akwarium od strony pierwszej, zapalonej $wiecy, mozna zaobserwowac kilka $wiec
ustawionych w jednej linii. Wyjasnij, dlaczego jedna z widzianych §wiec (trzecia) "nie pali si¢"?

Pytanie 3.
Wskaz przedmioty, ktoérych obrazami sg $wiece widoczne w do§wiadczeniu. Wyjasnij, jak powstaty
wszystkie widoczne obrazy.
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Czas na rozwigzanie zadan 2, 3 i 4: 38 min

Zadanie 2. (rachunkowe) (7 punktéw)

Planujemy do§wiadczenie, w ktérym bedziemy bada¢ obraz interferencyjny X
w nastepujacym ukladzie. Prostokgtna przestona 1 ekran lezag w

ptaszczyznach rownolegtych w odleglosci L od siebie. W przestonie

znajduja si¢ trzy mate kotowe otwory, ktorych srodki lezg w wierzchotkach

trojkata rownoramiennego. Dwa otwory znajduja si¢ na koncach poziomo

lezacego odcinka o dlugosci d. Trzeci z nich lezy na symetralnej tego

odcinka, w odlegtosci h od jego srodka. Na przeston¢ pada prostopadle d/2 y
jednorodna wigzka monochromatycznego $wiatla, bedaca falg ptaska. Na

ekranie obserwujemy obraz interferencyjny.

a) Znajdz polozenie na ekranie plamki interferencyjnej o najwigkszej jasnos$ci i zaznacz jej potozenie w
uktadzie wspoirzednych zaprezentowanym na rysunku.

b) Zalézmy, ze mamy ustalong warto$¢ h, a mozemy zmienia¢ warto$¢ d, np. stosujac kolejno
przestony roznigce si¢ jedynie parametrem d.
Jak bedzie zmieniato si¢ polozenie najjasniejszej plamki na ekranie, jesli bedziemy zmienia¢ warto$¢
d w zakresie od 0 do 4h?

Prosze rozwiaza¢ zadanie na dolaczonej kartce.

Zadanie 3 (rysunkowe) (6 punktéw)

A. Dalekowidz (bez okularéw) obserwuje przedmiot w ksztalcie strzatki, ktoéry zostat umieszczony w
odlegtosci dobrego widzenia dla zdrowego oka.
Sporzadz schematyczny rysunek powstawania obrazu tego przedmiotu, przeksztalconego przez oko
dalekowidza.
Przyjmij, dla uproszczenia, ze jedynym elementem zatamujacym $wiatto jest soczewka oczna (nie
uwzgledniaj zatamania na rogowce 1 w ciele szklistym). Zaldz, Ze jest to symetryczna soczewka
cienka.

B. Narysuj schematyczny rysunek obrazujacy konstrukcje przedmiotu z czesci A ¢wiczenia w oku

dalekowidza, po nalozeniu przez niego okularéw korekcyjnych. Przyjmij takie same zatozenia jak w
czesci A.

Prosze¢ rozwiaza¢ zadanie na dolaczonej kartce.
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Zadanie 4 (z bledem) (8 punktow)
Znajdz osiem bledow w tekscie. Podkresl je.
Wypisz bledne sformulowania pod tekstem i podaj prawidlowe.

Oko czlowieka sktada si¢ z gatki ocznej, aparatu ruchowego oraz aparatu ochronnego. Aparat
ochronny tworzg dwie powieki: gorna i dolna, gruczot lojowy, spojowka, brwi i rzesy. Aparat ruchowy oka
tworzy 6 mies$ni: 3 proste i 3 skosne. Struktura oka sktada si¢ z twardoéwki, przechodzacej z przodu w
spojowke, naczyniowki i siatkowki. Spojowka to unerwiona struktura, ktoéra pozwala czu¢ ciato obce na oku.

Najwazniejszymi elementami optycznymi oka jest rogowka i soczewka wewnatrzgatkowa. Dzigki
mig$niom rzgskowym, rogéwka jest w stanie zmienia¢ ksztatt i dopasowywaé moc skupiajaca do odleglosci
obserwacji.

Oko miarowe (bez wady refrakcji) ma moc okoto 40 dioptrii. Obraz, ktéry powstaje na siatkdéwce po

przejséciu przez uktad optyczny oka jest rzeczywisty, pomniejszony, prosty.

D) e D
D) e D
3) e D
) o D
5) e D
6) e D
7). D
B) e D
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Czas na wykonanie zadania doSwiadczalnego: 60 min

Zadanie doswiadczalne (8 punktow)
Wyznacz eksperymentalnie ogniskowa soczewki skupiajacej postugujac si¢ sprzgtem znajdujagcym sie na
stanowisku. Doldz staran, by pomiar byt jak najdoktadniejszy. Oszacuj niepewnosci pomiarowe. Wykonaj

tabele pomiarowg i opisz wykonane przez siebie czynnosci.

Masz do dyspozycji:

- soczewke skupiajaca o nieznanej ogniskowej,

- lawe optyczna,

- trzy statywy,

- ekran,

- o$wietlacz z przestona, na ktorej jest zaznaczony pomocniczy ksztalt,

- miarke.



